

用坚定的多边主义遏制单边主义逆流

国际锐评评论员

新冠疫情肆虐全球、单边主义明显抬头、贸易保护沉渣泛起……面对当前遭遇的多重挑战，人类社会究竟何去何从？9月15日“云端”开幕的第75届联合国大会给出了答案——联合国秘书长古特雷斯和第75届联大主席沃坎·博兹克尔均强调，在面临诸多威胁与挑战的情况下，国际社会更应坚定捍卫多边主义，抵制单边主义，树立对联合国的信心。

就在同一天，世界贸易组织裁定，美国政府对价值超过2000亿美元的中国商品征收的关税非法。这一客观公正的裁决，被国际社会普遍认为是多边主义对单边主义的一次有力回击。

回顾历史，多边主义

是人类历尽劫难后的共同选择，是现有国际秩序的基石，也是各国享受安宁与发展的重要保障。联合国成立75年来，以和平为己任，建立并践行集体安全机制，让新的世界大战得以避免；以发展为目标，推动几十亿人口迈上现代化征程，一大批发展中国家由此走上发展快车道；以公平为追求，坚持大小国家一律平等，会员国共同治理全球事务。可见，以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，为二战结束后的世界总体保持和平稳定提供了制度保障，其作用不可替代。

然而，近些年来，在一些追求“美国优先”的政客操纵下，华盛顿的单边主义、保护主义情绪犹如脱缰野马般，对国际规则大搞“合则用，不合则弃”，肆意霸凌他国，侵蚀多边

合作。世贸组织、联合国人权理事会、教科文组织等多边机构因美国政客的任性妄为陷入困境，巴黎协定、伊核协议等重要国际条约也因美方肆意“毁约”“退群”而遭遇挑战。

一场突如其来的新冠疫情，更是将美国政客蛮横霸道的作风展露得淋漓尽致。从“断供”并宣布退出世卫组织，甚至打算赖掉拖欠的8000万美元会费，到为转移国内民众不满“甩锅”推责；从“打劫”他国防疫物资、试图垄断疫苗研发，到煽动种族仇恨、破坏国际防疫合作，美方的所作所为已然站到了全世界的对立面，也给联合国75岁生日蒙上了阴影。

日前，联合国秘书长古特雷斯在接受中国国际电视台采访时直言不讳地指出，当前国际社会缺乏足够的全球合作，是令其

“最感到沮丧”的事情。中国常驻联合国代表张军也撰文指出，“美国肆无忌惮的单边主义行径犹如大坝之上的蚁穴，正在侵蚀国际多边机制的根基”。

令人欣慰的是，面对超级大国的飞扬跋扈，越来越多的人站出来予以抵制和反对。根据联合国民调，90%受访者认为应对疫情等全球性挑战，国际合作必不可少；74%受访者表示联合国作用至关重要。这表明，多边主义道路依然是世界主流。

就在最近，美国在联合国系统内遭遇三连败：8月21日，美国在有15个成员国的联合国安理会要求对伊朗启动“快速恢复制裁”机制，结果有13个国家表示坚决反对；8月24日，《联合国海洋法公约》缔约国会议不顾美国威胁和施压，选举由中国政府提名的人选出任国际

海洋法法庭新任法官；9月11日，联合国大会通过一项关于应对新冠疫情大流行的决议，尽管美国又一次跟全球唱反调，成为仅有的两个投票反对的国家之一，但决议最终获得169个国家赞成通过。正如阿富汗常驻联合国代表拉兹所说，想要破坏全球团结抗疫的行为，显然没有任何市场。还有些媒体评论说，美国在国际社会上的孤立形象正日益凸显。

作为最大的发展中国家和安理会常任理事国，中国一直是多边主义的合力和坚定支持者。近日发布的《中国关于联合国成立75周年立场文件》明确指出，在新形势下，中国将继续履行大国责任，展现大国担当，做出大国贡献，提供更多全球公共产品，推动构建人类命运共同体，为世界和平与发展

事业添砖加瓦。世界大势，浩浩汤汤。是封闭还是开放、是独行还是众行，这是决定人类命运与前途的重要抉择。在联合国75岁生日到来之际，虽然世界面临重重挑战，但更应看到的是，“新兴市场国家和发展中国家振兴的大势没有改变，世界走向多极化的大势没有改变，经济全球化在曲折中前行的大势也没有改变”。

面对单边主义和强权政治的霸凌，捍卫多边主义更显紧迫和重要，世界需要一个强有力的联合国。为此，各国必须协力构建多边主义统一战线，同破坏国际秩序、践踏国际规则的行径作坚决斗争，抵制并阻断单边主义逆流。这既是对联合国初心使命的重温，也是赢得人类社会长期繁荣稳定的关键。

台湾“染毒”了的历史教科书

廖省：余凡

疫情渐稳，台湾的新学期开始启动。但有历史老师向媒体投诉，痛斥新版初中二年级历史课本中国历史的内容被大量删减，“三国消失，武后不见”，令人惊诧。民进党考纪会主委叶庆元律师讽刺说：“台湾的孩子将不再知道什么是三国，也不会知道谁是赵云、谁是吕布了。”

《环球时报》14日报道：“中国史几被消失，台历史教科书‘独’害岛内下一代。”这是民进党新课纲的第二年。去年高一、初一历史课本因美化殖民统治、充斥“去中国化”引发舆论抨击。课本中将明朝郑氏和清朝统治写成与荷、日殖民者无异“外来政权”。以否定《开罗宣言》和《波茨坦公告》为理论依据的“台湾地位未定论”竟赫然在内。

岛内各界有识之士，对“独心日炽”的政客粗暴篡改历史课本的劣行表达了痛心与忧虑。世新大学副校长游梓翔表示，这是民进党当局“去中国化”的一项“失忆工

程”，试图使中国历史的发展轴线变得凌乱，切断台湾与中国历史的紧密关联，以成其“独”。

台湾中学教师沈渝在《联合报》撰文直言：“为了容纳更多的‘东亚发展史’，中国史被大幅精简，中国史上最伟大的汉唐盛世几乎消失在台湾新世代的记忆中，帝王将相的名字也一同消失了，‘没有刘邦，也没有武则天’。”他质问道：“没有了人便没有了故事，历史课将变得何等枯燥沉闷？无法知兴替、明得失的历史教育，还剩什么意义？”

世新大学副校长李功勤认为，课纲变化背后反映出民进党培养“自然国独”的政治图谋，“亡其国必先亡其史”。新课纲美化日本殖民，对国民党执政用“白色恐怖”四字带过，对中国大陆改革开放以来的成果只字不提，造成年轻学生的误解与误读，也削弱了对中华民族的认同感，“民进党想借此教材巩固统治地位”。

岛内教育界人士指出，历史教科书每年有20万名台湾学生使用，就是200万名，10年后，全台湾

恐怕有400万人要受到“去中国化”历史课本的影响。“台独”教科书若不能及时揭穿遏止、拨乱反正，拖越久“独”害越深，台湾社会需要付出的代价就越大。

必遭反噬。多年来，绿营一直想尽办法修改课纲。正如台湾中华语文教育促进协会理事长段心仪所说：“20年来台湾的教育资源被用来逐步建构一套‘反中’的历史诠释。”

早年台湾中学历史教科书是按历史朝代的顺序编写，李登辉时期将初一中国历史改为“认识台湾历史篇”“认识台湾地理篇”，初二才开始念中国史。中国史跟台湾史被割成两节，内容删减，学习层次也被降格到台湾史之后。陈水扁时期被进一步篡改，中国史由原来的三本压缩成一本，课本中原有的“我国”“本国”“大陆”等词，全改为“中国”；武昌起义变成了武昌“起事”；海外华人洒热血的“黄花岗72烈士”从课本中消失……马英九时曾通过“课纲微调”试图矫枉纠错，被民进党发动学生“大洋花”被迫搁

置。民进党2016年重新上台后，首要任务就是废除“课纲微调”并炮制“史上最独”课纲。岛内网媒调查发现，近七成台湾网友对中学课本大删中国史的做法表示“不认同”。

国台办发言人马晓光评论：“企图割裂两岸的历史和文化连接，不仅荼毒台湾年轻一代，更进一步破坏两岸关系，加剧两岸对抗，必然遭到台湾社会的强烈反对。”台湾《中国时报》以《不尊重历史者，终将遭反噬》为题评论，新版历史课本提供了凌乱破碎、无时序、无因果的内容，我们只看到“历史教育如何被终结”的斑斑血迹。但“狂野的欢愉将有残暴的结束”，绿营恣意屠杀历史教育、违逆学术伦理，终将被历史本身反噬。

《亚洲周刊》第37期刊载《台湾新课纲“去中国化”，历史没有三国只有秦始皇》评论：“国民党在教育课审大会通过

中国历史课纲时曾召开记者会力批民进党‘去中媚日’、‘数典忘祖’。有国文老师则批评，历史科不教历史，‘唐宋八大家’也不见了，反而是要教日本人写的汉诗，要面对‘礼崩乐坏’的局面。”描绘了那些“皇民”的嘴脸。

民进党持续“去中国化”，面对外界批评，教育部长潘文忠表示：“新课纲强调分域间的关联性，帮助学生在学习过程中加强对问题的理解和探索能力。”企图避重就轻。近几年来，民进党当局重拾“新南向政策”的旧旗号，其中包括在东盟国家招揽华裔青年到台湾留学的“优惠”，但不少华社精英担忧这“文化传承”的外衣下是“政治谋算”。如今看到民进党对“中国历史”的扼杀，反以“媚日”为荣，置民族大义、历史渊源于不顾，置海外华人的传统情感于不顾，其“反华谋独”的祸心已昭然若揭了！

《亚洲周刊》第37期刊载《台湾新课纲“去中国化”，历史没有三国只有秦始皇》评论：“国民党在教育课审大会通过



漫画 王锦松(原载《联合早报》)

万隆：黄景泰

只是为了一个等待

——为印华诗人茜茜丽亚女士而写

人生确实是一个等待
如黑夜等着早晨的光彩
如父母等着儿女归来
如旱季等着雨季来在

这份等待或许很空白
等来等去还是等不来
日日夜夜抱着寂寞等待
心中埋着许多的无奈

迄今看不到你脚印
听不到我熟悉的声音
再也摸不着你身影
更收不到寄来的家信

时间的河慢慢地流
流到无限量永久
就算等不到泪水变酒
至少等到了自我怀旧

既然往事静静溜走
再甜蜜的回忆最多只能回首
为何不肯把它放在脑后
让自己好受不再忧愁

命运的安排也要享受
别让自己一直空白等候
时间依然继续在走
随着梦船载走哀愁

宅家度日躲避新冠求平安

巴厘省：夏之云

一个突如其来的新冠肺炎肆虐，竟然不请自来搅乱了世人的正常生活，谁也不能幸免，顷刻间千家万户笼罩在不安的乌云阴霾中。今年农历新年，我们峇厘的华社团体和三语学校，还都在忙着举办春节节目。二月初，却传来祖国武汉爆发了一场可怕的新冠肺炎肆虐，疫情严重，迅速感染数万人众。我们的春节节目也特为武汉疫情死者默哀，齐声高呼：“武汉加油！中国加油！”许多三语学校小朋友还诚心诚意拿出红包压岁钱，纷纷投进义捐箱里支援武汉疫情乡亲们。

我们原本以为印尼地处赤道线上，天气炎热，新冠病毒不会在热带存活，不想这些臆想，却被无情的新冠病毒冲破了，新冠疫情迅速向世界蔓延。3月2日，一个叫人吃惊的讯息爆发了，那是雅加达

市郊出现了首例两个确诊新冠病患。人们才恍然大悟，不再相信新冠会自愈、死亡率偏低的误导，这种被卫生局官员误导的言论，使得好些国人防控意识低，戴口罩的人寥寥无几，照样逛街，聚众群集，一派悠哉毫不介意。到了3月10日，印尼确诊人数已达34例，死亡一人。这时候人们才开始紧张起来，到处抢购口罩、消毒液，超市里也挤满了抢购的人潮。

3月20日，我们到酒店会见一位从广州来的棉兰朋友，她们家是在广州从事跨境运输业，常回印尼来。当我们在酒店电梯内，一位老外也按电钮要进来，看到他迟疑不决不敢进来，口里问道：“Are You From China?”

我们说是本地人，他才拖着鼻子进来。到了酒店休息室，有几个洋人坐在一旁看书，看到我们来，他们竟显出一脸不屑的样子，摇头说：“Chinese V.

irus!”匆匆站起来走开了。

真是莫名其妙！新冠病毒源头从何而来？是个科学医学问题，欧美国家竟然不分青红皂白，硬是甩锅给中国，嫁祸歧视中国人。但许多欧美医学家与世卫组织，经过认真追查验证，证明美国早在2019年9月份，就已经发现新冠患者，比中国武汉爆发新冠病毒早了5个月，这又如何能说病毒源头在武汉呢？硬是甩锅给中国，这纯粹是欧美反华政客，为转移本国疫情失控，而采取的不得人心政治操弄，终将搬起石头打自己的脚。

我们一家原本要在今年4月份清明节，到廖省望加丽去祭祖扫墓，已经预定六张转吉隆坡的机票，打算从马六甲塔渡轮到望加丽。不想马来西亚也是疫情肆虐严重，航班禁飞，我们只好把六张机票作废，取消出国的行程，改为只在家里祭拜寄托哀思了。印尼各地为防

疫情扩散，当局也做出社交限制令，今年清明节扫墓的人群也大大减少了。

但仍旧有人天亮前，偷偷跑去扫墓，虽然是一片孝心，实是不足取的行为。作为一个守法的公民，应以大局为重。扫墓只是一种风俗，在故人生前多尽孝心，死后慎终追远，教导子孙后代哀思缅怀就是。疫情当前，共克时艰。可惜一般华人社会，对亲人去世，操办后事过于铺张。其实葬礼简单为好，如论语所言，“礼，与其奢也，宁俭；丧，与其易也，宁戚。”果真如此，善莫大焉！

如今疫情肆虐，印尼确诊已达二十多万例，死亡累计近8000多人，坟场已超负荷，雅加达又从新启动社交限制令，我们居家隔离者，实应善加保重，勤洗手，出门戴口罩，照顾好自己与家人，关心邻里与亲友，大家健康，群体平安才是福。